Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Τμήμα Πληροφορικής
9 Νοεμβρίου 2004


Κατανεμημένος Υπολογισμός

Παναγιώτα Φατούρου

2ο Σετ Ασκήσεων - Προαιρετικό

Προθεσμία Παράδοσης: Δευτέρα 22/11, ώρα 13:00, στο γραφείο μου

Άσκηση 1

Εξετάστε αν η λύση στο πρόβλημα του αμοιβαίου αποκλεισμού για δύο διεργασίες, που προτείνεται στη συνέχεια, ικανοποιεί τις συνθήκες του αμοιβαίου αποκλεισμού και της προόδου.  Η ρουτίνα GetPid() επιστρέφει τον ίδιο πάντα ακέραιο όταν καλείται από τη διεργασία 0 και τον ίδιο πάντα ακέραιο, διαφορετικό από αυτόν που επιστρέφει στη διεργασία 0 όταν καλείται από τη διεργασία 1. Ο κώδικας που εκτελεί η κάθε διεργασία είναι ο ακόλουθος:

shared int busy = 0;

shared int trying = -1; 

start: 
trying = GetPid();

            if (busy == 1) goto start; 
            busy = 1; 
            if (trying != GetPid()) then

                 begin

                       busy = 0;  

                       goto start;  

                 end

<κρίσιμο τμήμα>;

busy = 0; 

<μη-κρίσιμο τμήμα>;

Άσκηση 2

Αποτελεί η παρακάτω λύση σωστή λύση στο πρόβλημα του αμοιβαίου αποκλεισμού για n διεργασίες, δεδομένου ότι το υλικό εγγυάται πως η εντολή Test&Set() θα εκτελεστεί ατομικά; Αν ναι, αποδείξτε το με φορμαλιστικό τρόπο.

boolean waiting[n];             /* με αρχική τιμή FALSE για όλα τα στοιχεία */

boolean lock;                       /* με αρχική τιμή FALSE */

Κώδικας Διεργασίας pi:

int j;

boolean tmp;

repeat 

     begin

          waiting[i] = TRUE;

          tmp = TRUE;

          while (waiting[i] == TRUE AND tmp == TRUE) do 

                    tmp = Test&Set(lock);

          waiting[i] = FALSE;

          <κρίσιμο τμήμα>;
           j = (i+1) mod n;

          while (j != i AND (not waiting[j])) do j = (j+1) mod n;

          if (j == i) then lock = FALSE;

          else waiting[j] = FALSE;
         <μη-κρίσιμο τμήμα>;

     end
forever;

Ικανοποιεί η παραπάνω λύση κάποιες από τις συνθήκες δικαιοσύνης; Αν ναι, ποιες; Αποδείξτε με φορμαλιστικό τρόπο ότι ο αλγόριθμος ικανοποιεί τις συνθήκες δικαιοσύνης που ισχυρίζεστε.

Άσκηση 3

Άσκηση 4.9, Attiya & Welch.

Άσκηση 4

Είναι η λύση που παρουσιάζεται στο παρακάτω σχήμα σωστή λύση στο πρόβλημα του αμοιβαίου αποκλεισμού για δύο διεργασίες; Αν ναι, αποδείξτε το φορμαλιστικά.

shared int priority;                   
/* με αρχική τιμή 0 ή 1, δεν παίζει ρόλο */

shared boolean flag[2];            
/* με αρχική τιμή TRUE ή FALSE, δεν παίζει ρόλο */

	Διεργασία 0
	Διεργασία 1

	repeat
     begin
          flag[0] = TRUE;

          while (flag[1] == TRUE) do 

               begin

                    if (priority  == 1) then 

                        begin

                             flag[0] = FALSE;

                             while (priority == 1) do
                                    noop;

                              flag[0] = TRUE;
                        end 

                   else noop;

               end
               <κρίσιμο τμήμα>;

               priority = 1;

               flag[0] = FALSE;

               <μη-κρίσιμο τμήμα>;

     end

forever;
	repeat

     begin

            flag[1] = TRUE;

            while (flag[0] == TRUE) do 

                   begin

                          if (priority == 0) then 

                              begin

                                    flag[1] = FALSE;

                                    while (priority == 0) do
                                             noop;

                                     flag[1] = TRUE;
                               end 

                          else noop;
                   end
                   <κρίσιμο τμήμα>;

                   priority = 0;

                   flag[1] = FALSE;

                   <μη-κρίσιμο τμήμα>;

     end
forever;


Ποιες συνθήκες δικαιοσύνης ικανοποιεί η παραπάνω λύση και γιατί;

